

Результаты переселений в Южно-Уссурийский край.

Южно-Уссурийским переселенцам в течение десяти лет выдалось немало сплочившейся О. О. Буссе.

Невдалога до смерти они успели подать в свет результаты своих наблюдений под названием: «Морское переселение в Южно-Уссурийский край в 1883—1893 годах». Эта книга дает весьма ценный материал из истории переселений и не мало любопытных выводов, в которых пришел автор, стоявший так близко к переселенческому делу. С главнейшими из этих выводов мы и считаем долгом познакомить наших читателей.

В своей книге О. О. Буссе дает значительное место данным, показывающим рост благосостояния переселенцев, в зависимости от более или менее продолжительного пребывания их в крае. Из этих данных оказывается, что в первый год переселения количество выходов на одну душу об. и. в среднем равнолось всего 0,2 десятины, а число голов рабочего скота—2,3. Такое значительное несоответствие количества выходов с числом рабочего скота объясняется тем, что нашему приходилось рассчитывать с большими усилиями, мало по малу, между тем как рабочий скот приобретался сразу или на арендованную с собою средства, или же на суды, выдаваемые из казны. В последующие годы рост выходов пошел медленнее и только в конце десятого года достиг 1,22 десятины на душу. Но также медленнее поднималось и количество рабочего скота, которого к концу того же года приходилось на душу всего 3,8. Из этих данных можно заключить, что в последующие годы переселенцы направили главные усилия к расчистке земли под пашню, а лишней же прирост скота поступал в продажу на удовлетворение тех же других нужд. Тем не менее, по свидетельству О. О. Буссе, хлѣбонамство являлось обязательным предположением и даже давало достаточный доход. Показателем быстрого развития в крае земледельческого производства служат интендантский закупки хлѣба для продовольствия войск. Так, в 1879 г., когда началась эта закупка, купил удалось всего 6000 пуд., в 1882 г.—почти 26.000 пуд., в 1886 г.—88.000 пуд., в 1888 г.—160.000 п., в 1890 г.—258.000 п., а в 1892 г.—566.000 п. Эта последняя цифра объясняется, впрочем, исключительно превосходным урожаем 1891 года.

Затем в исследовании О. О. Буссе обращают на себя внимание обратные переселения из Южно-Уссурийского края. Сверх ожидания, обратное движение переселенцев было крайне незначительное и составило за все время переселения всего 3,14% общего числа прибывших семей. При этом следует заметить, что из этого числа доб трети двинулись назад в первый же год прибытия; крестьяне же, прожившие три года, совершенно аннулировались и терять всякого желания вернуться на родину. Как в подробнейшие причины обратных переселений автор указал: тосна по родит., трудности обзаведения предметами необходимости и преувеличенная

требования к «новым местам», от которых переселенцы, конечно, совершенно ложно ожидали неослабевающих богатств, без затрат для разработки их сколько-нибудь значительного труда. Действительность, разумеется, далеко не оправдала этих надежд и в результате получились горькое разочарование, преодолат которое вышло на долю не слабых, а боевые энергичных людей, которых, из счастья оказалось несравненно больше первых (96,86%).

Между прочим, исследование О. О. Буссе бросает также значительное освещение на положение так называемых казеннокоштных переселенцев, т. е. прибывших на казенный счет или вообще водворившихся в край с тем или другим пособием от казны, и на самокоштных, т. е. прибывших на свои средства. Оказывается, что казеннокоштные—худшие хозяева. Они плохо заботятся о скоте, довольствуются самыми убогими постройками, хлѣба и выгоду, тогда как у самокоштных, при равной продолжительности пребывания в крае, больше и скота, и засыпанной земли и хлѣба, не говоря уже о далеко лучшей домашней обстановке. Между тем, по выражению автора, положение крестьян, доставленных и обремененных казною, было несравненно более благоприятно и для устройства усадьбы. Такое печальное положение казеннокоштных переселенцев выводит О. О. Буссе на мысль, что безвозмездная помощь приносит весьма мало пользы, а в некоторых случаях даже вредит, причѣм нерадивая хозяина растрачивает не столько на свою энергию и труд, сколько на подачку и что выдать из казны суды следует, в таком разѣ, чтобы новое хозяйство могло быстро упрочиться и обеспечить возврат субсидий, в противном случае лишняя выгода, которая, устрояя временная затруднения, не дают устойчивости хозяйству и потому не дают земледельцу возможности выполнять принятая обязательства.

Много в книге О. О. Буссе сообщается и других бесспорно полезных данных, которые могут послужить впоследствии в лучшей организации переселений, но мы упомянем здесь только о следующих: в 1-х, они отвергают пользу снабжения переселенцев хозяйственными инвентарем натурою, а не деньгами, так как казенная заготовка, как показали опыты, была всегда неудачна, и закупка тех же предметов самими переселенцами всегда давала удовлетворительные результаты, и во 2-х, они ратуют за свободный выбор мест для заселения, так как только при этом условии «крестьяне могут проявить свою энергию и не сочувствуют принудительно удерживать переселенцев на местах, так как «явное принуждение оставляет на самом близком месте ведет к ухудшению хозяйства, как последствием упадка энергии».

Во всех приведенных данных, основанных автором на продолжительных личных наблюдениях, опять всегда остается глубоко убежденным червоточком, все симпатии которого клонятся, без колебаний и без всякого пристрастия, на сторону свободных переселений. Они глубоко уверены в важ-

ном культурном значении таких переселений, но лишь при условии большей для них свободы и меньшей, по возможности, опеки. С такими взглядами автора могут не согласиться только люди, стоящие в необъятной дали от совершающегося перѣх нашими глазами громадного переселенческого потока, мы же, со своей стороны, вполне разделяем его взгляды на разрешаемые им стороны переселенческого вопроса и надеемся, что книга О. О. Буссе отныне будет служить одним из солидных руководств для лиц, стоящих ближе или не ближе к изыскаемому в ней предмету.

По Сибири.

Ожидаемые переселения. По полученным в Иркут. В. сведениям, для переноски казачьих переселенцев в Уссурийский край, Добровольцами флотом предоставляется два парохода: «Воронеж»—на 1000 душ и «Саратов»—на 340, которые отбудут из Одессы 1-го мая и 1-го июля: на первом из них отправятся переселенцы из Оренбургского и Донского казачьих войск, по 50 семейств каждого, а на втором—остальные 34 семьи Донского войска. В Восточной Сибири для переселенцев 1897 года предназначается Банский округ, а в степном генерал-губернаторствѣ—Барнаульский уезд. Последнее известие, как сообщает корр. «Ст. Кр.», особенно порозумило местных казачество, которые, не без некоторого основания, в особенности опасаются за целостность своих земель.

Курсы китайского языка. Потребность в изучении китайского и японского языков, как видно, возрастает. Недавно во Владивостоке, при местной гимназии, были открыты курсы этих языков, а в наш курс китайского языка отравляются еще в Хабаровский при штабѣ приамурского военного округа, исключительно для чинов хабаровского гарнизона. Кроме того, въѣз г. Клауфман, недавно прибывший в Хабаровск, по словам «Иркут. Вл.», составил и издал учебник русского языка для китайцев, под наименованием «Пособия». Не смотря на довольно высокую цену (2 руб.), все количество привезенных экземпляров было распродано в несколько дней, при чем покупателями были преимущественно китайцы-торговцы и военнопольщики.

Хиротония во епископа киренского Иркутской семинарии, архимандрита Евгения, состоялась 26 января в Вознесенском монастыре, гдѣ покоится тело св. Инокентия. Соборная паствительность нового архипастыря во время его служений Иркутской семинарии с 15 октября 1893 года:

«По смотря на противоречивость своего служения в местной семинарии, он успевал сделать для нее очень многое. Заботился, а частью и на личные средства ректора, в семинарии введены для желающих уроки иконописи, а введенная прекрасная фисгармония и приглашение учителя игры на ней, положено начало невосполненному фонду для выдачи из процентов с него денежных пособий нуждающимся воспитанникам семинарии.—Фонд этот уже теперь, как мы слышали, достиг

5000 рублей, и проч. По главную задачу о ректора, без сомнѣний, составляет изыскание средств на устройство в семинарии Художественного (въ 20 в. отъ города) обширной и богатой семинарской дачи для техъ воспитанников, которые не имеют возможности выѣзжать куда-либо изъ города в течение летних каникул».

Завидна такая деятельность и, без сомнѣний, оставит по себѣ на долго в сердцах интеллигентства самую память, а не алобу и чувствую шпеня, какъ это имъ видится сплошь и рядом...

Съ Ирбитской ярмарки отъ 28 января въ «Дѣл. Корр.» пишутъ: дѣла начинаются только съ мануфактурными товарами, черной рынокъ пустуетъ, въ таборѣ—почти выхола. Какъ повинуя, на ярмаркѣ явилась лавка музея якутского зѣвства, въ которой являются гармонии раннего вида, какъ—то: съ итальянскими, съ русскими строенъ, однородными, двухрядными, трехрядными и концертными. Бромѣ гармоникъ, въ музее явились издѣлья изъ корешка, являлись разная мебель, дорожные корзины, трости берестяныя и рогуны, гипсовые статуэтки, жестяныя молотки издѣлья, въ родѣ ситечки, цѣвоточныхъ пушвераторовъ, наконецъ есть образцы кожаной обуви.

Дѣльное распоряженіе. «Ст. Кр.» сообщаетъ, что оное городское полицейское управленіе въ скоромъ времени будетъ соединено телефонно съ вокзаломъ жѣзною—дорожной станціей Омскъ и о запаздываніи поездовъ будутъ дѣлаться надѣсны на выѣзженных на этотъ предметъ доскахъ. Доска такого сорта будетъ вывѣшена въ полицейскомъ управленіи и другихъ болѣе бойкихъ мѣстахъ.—Эта игра, конечно, прекратитъ великій родолѣ и жалобы публики, которая не только, какъ и у насъ въ Томскѣ, беззлобно травила и время и деньги въ ожиданіи поезда, а часто возвращалась и обратно, удаляя не малую долю изъ своихъ сибирскихъ ассигнованій на путевые расходы въ пользу городскихъ извощиковъ.

Закрытие училища. 31 января, по распоряженію енисейскаго врачебнаго отдѣленія губернскаго управленія, закрыто въ г. Красноярске епархіальное женское училище, гдѣ оказалось 14 двоекъ большихъ дефтеритовъ. Сообщая это извѣстіе, иркутская газета присовокупляетъ, что врачъ этого учебнаго заведенія объяснялъ сначала эту болѣзнь легкой формою, въ родѣ жабы.—Печальная ошибка.

Вывозъ сибирскаго хлѣба. Изъ Курганъ «Ст. Кр.» сообщаетъ, что въ Курганъ и его округъ называли пѣтербургскія спекулянты хлѣба, подыали на него цѣну съ 20 до 35 и 38 коп., отбили кредиты отъ дѣлъ постороннихъ патронтовъ, и на товарной станціи горы хлѣба, ждущаго своей отправки... А что, если повторится кризисъ 1891—92 гг.? спрашиваетъ корреспондентъ...

Урожай озимыхъ хлѣбовъ въ 1896 году въ четырехъ сибирскихъ губерніяхъ: Тобольской, Томской, Висинской и Иркутской, при послѣдней площади въ 515,448 десятинахъ, по свѣдѣніямъ, разработаннымъ центральнымъ статистическимъ комитетомъ, выразился въ моществѣ 17.089.400 пуд.

Циркъ Борзовскаго въ Тюмени, по словамъ корр. «Сиб. Д.» далеко не

пользуется такимъ успѣхомъ, который выпала на его долю въ Томскѣ, благодаря известной рекламѣ. Тюменская публика холодно отнеслась въ особенности къ «бордамъ на прамы» и въ такимъ сололоунамъ, изъ которыхъ одинъ, читая стихотвореніе Некрасова «Убогая и Пардьяна» и указывая известную царскую навазину 15—16 лѣтнюю дѣвчу Варю, прочелъ: «а на полъ рококетъ слова: продается съ публичнаго торга». «Что это значитъ?» спрашиваетъ корр. «Сиб. Д.»—Отвѣтъ на этотъ вопль, скажемъ мы, могутъ дать только присяжные члены цѣвительнаго разсѣденія.

Городская хроника.

Выборы въ ремесленномъ обществѣ. Въ воскресенье, 9 февраля, въ помѣщеніи томской ремесленной управы состоялось общее собраніе членовъ томскаго ремесленного общества, созванное для произвольнаго выбора на должности ремесленного главы и членовъ управы. На этотъ разъ собраніе, въ которомъ присутствовали и товарищи профессора губернскаго суда, прошло сравнительно спокойно и для ремесленного собранія, покуда, даже чина. Всѣхъ избирателей было 115 членовъ. Какъ и въ предыдущемъ собраніи, на этотъ разъ заکرѣдительною кандидатурою избраны были: П. И. Петровъ—ремесленнымъ головой, Г. Брюновъ—старшиной, В. В. Малышевъ—его товарищемъ—жалованно составу управы назначено въ слѣдующемъ рамѣрахъ: годовое—650 руб., старшинъ—450 руб., товарищу старшины—350 руб., малшеру—700 руб., писцу—350 руб., и сторожамъ по 109 руб.

Сборъ за осмотръ привозныхъ мясовъ, несмотря на частыя усиленія торговцевъ и различнаго затрудненія, на которыя приходится ветеринарному надзору на первое время наклоняться на каждомъ шагѣ, дѣла горькой васть меньше, чѣмъ за мѣсяцъ отъ. Принятую сумму: съ 15 января—время выдана сбора,—по 1 февраля получено 1011 р. 20 коп., съ 1 по 9 февраля—408 р., в всего 1419 руб. 20 коп. Не остается сомнѣній, что установленіе сбора въ этомъ рамѣрахъ вполнѣ окупитъ стоимость усиленаго ветеринарнаго надзора въ городѣ.

Узнающаго А. Х. Дови, сослуживца, чина контроля в управленіи среднесибирской жѣзвальной дороги, чествованіе, устроенныя въ субботу, 8 февраля, въ помѣщеніи благополучнаго Собранія.

Прѣздъ Г. М. Будагова. Помощникъ начальнаго работъ енисейской жѣзвальной дороги Г. М. Будаговъ, вѣдущій въ Петербургъ, возвратился въ воскресенье, 9 февраля, обратно въ Томскъ.

Бенефисъ г. Блинновича 1-го состоялся сегодня. Для своего бенефиса г. Блинновичъ выбралъ пьесу А. П. Островскаго «Волкъ и Овца». Изъ вѣдущаго лучшаго драматурга служить лучшей рекомендаціей славному бенефициантѣму выбору.

Наша баня. Постыталь банъ Довно на рѣкѣ Упайскѣ, что близъ Кузнецка, жалуются на нехозяйственность, въ этомъ видѣхъ возмъ, новейшей и недостаточности той. Производитъ анализъ воды, чтобы выяснить степень ея засоренности въ этомъ пунктѣ, а следовательно и пригодности для бань съ санитарной точки зрѣнія, было бы дѣломъ далеко не лишнимъ.

Наша публика въ театрѣ. Каждый разъ въ худшихъ мѣстахъ приходится удивляться неблагоосостоянію нашей

КАРТИНКИ СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

«Присѣмъ взоры на Европу» и поговорки въ нашихъ «картинкахъ сибирской жизни» отъкъ картинкамъ сибирской жизни, которыми насъ даритъ российская печать.

Газета «Сибирь» озвѣщаетъ цѣлый рядъ перловъ изъ этихъ повѣствованій о сибирской жизни, въ которыхъ есть все, что хотѣе, кроетъ знания действительнаго сибирской жизни.

Если намъ вѣрять,—сибирское Хозяйство нуждается въ «унаваживаніи» и «трансо-сильнѣи».

Сибирскій населеніе «грубо и истинно».

Сибирскій крестьянинъ «дѣвственъ и безсердеченъ».

Сибирская женщина... «слеза на ошупь».

Словомъ—тысячи очень милыхъ и забавныхъ картинъ.

Въ Европейской Россіи все сибирское теперь въ такой же модѣ, какъ все русское—во Франціи.

И нужно отдать должную справедливость некоторымъ российскимъ знатокамъ сибирской жизни: въ своихъ повѣствованіяхъ о сибирской жизни они не уступаютъ нашимъ милымъ союзникамъ.

Чтая въ эти повѣствованія, невольно припоминается одна французская оперетка изъ русской жизни, подъ заглавіемъ, является, «Catic».

Въ этой опереткѣ русскіе «cosaks et dougicks» проповѣдываютъ тысячу глупостей, изображающихъ русскую жизнь.

Мужики ходятъ въ бѣлыхъ шапкахъ и пафлѣцахъ, носятъ бѣлый доныатъ и дерутся изъ за оскорбленіи чести на дуэли.

Бабы ходятъ въ соломенныхъ туфлѣхъ, подпояты нушными бумгами и цѣвуются съ ними при свѣтѣ... поцѣвкахъ глазъ.

Ночъ дѣнтся въ деревнѣ двадцать четыре часа въ сутки, а на городскихъ базарахъ торгуютъ стѣномъ и крованъ—прѣзвѣвать болѣе медвѣди.

Все это—также мило и забавно, какъ

и сказки и вѣсторыи нашихъ российскихъ знатоковъ сибирской жизни, которые, протянувъ руку своему французскому собрату, могли бы въ кампаніи сотрѣпать очень приятную оперетку изъ сибирской жизни.

И въ Сибири эта оперетка смотрѣлась бы съ особеннымъ интересомъ и удовольствіемъ.

Въ либретто этой оперетки для большаго эффекта можно было бы ввести «семиналатинскаго» первой гильдіи купца, собиравшагося въ Москву покупать... «резоансу».

Потенциальный комментаръ принималъ дѣятельное участіе въ постройкѣ храма и блестящая мысль о не «лодкости» поѣздки въ Москву за «резоансу» возникла у него во время освидѣтствованія храма.

—Все устроено прекрасно,—завылъ ему любовно одинъ изъ членовъ комиссіи,—только есть одинъ недостатокъ: резоансу нѣтъ...

—Это—дѣло плавное, name—ство, «эту резоансу» мы изъ Москвы вышлемъ,—выпадетъ болѣзненный любовностью комиссіи купецъ.

Фактъ этотъ, самъ по себѣ мелкій, при-

обрѣтаетъ, однако, крупный общественный интересъ, благодаря тому, что семаизацанскій купецъ, собиравшійся выѣзжать изъ Москвы «резоансу», является въ тоже время и общественнымъ дѣятелемъ.

Такая небыстротными мужчинами, приваивающія у насъ въ Сибири участіе въ дѣятельности общественныхъ учрежденій, «кто правдъ дружи».

Въ сущности поцѣвъ заведенія они вносятъ значительную долю оживленія «сѣдани», прямо анекдотическаго характера. Вѣсело, напримеръ, съ архитекторствомъ о необходимости повѣстивъ въ новомъ думскомъ заавъ лоутру, или непременно обратиться въ нему съ вопросомъ:

—А какъ же самую эту точку въ серединѣ потолка найдете?

И, получивъ отвѣтъ, что это дѣлается очень просто, что для отомсненія болѣзненной галеры городского головы безъ головы точки необходимо только принести діагональ, онъ ошарашитъ архитектора дивнымъ: «какъ дѣлается это на чертежѣ?»

—Пу ужъ «диагонали» эти самые подридакъ пусть на свой счетъ устроятся, а мнѣ—чтобы лоутра досрочно выѣзла.

Намъ поцѣвъ, напримеръ, въ качествѣ го-

родского головы на экзаменѣ въ училищѣ и увидѣвъ на доскѣ изображеніе «полюстровой теоремы», такой купчина, надѣвную, огорашитъ учителя неадекватныхъ вопросовъ:

—А почему одинъ штангъ короче другого?

Все это, конечно, было бы сѣшно, когда бы не было такъ грустно.

Нужно только удивляться умственной нищотѣ нашихъ губернскихъ городовъ, выдающихъ такихъ общественныхъ дѣятелей, которые «ни еза въ глазу не знаютъ».

И чего можно ждать отъ томскихъ и безграмотныхъ людей, которые, являясь въ общественной дѣятельности безградыми «статуями», только и дѣлаютъ, что ирми отъ времени разноробразятъ скуку засѣданій умствительными представленіями.

Мнѣ неизвѣстно,—состоитъ ли въ ряду общественныхъ дѣятелей г. Красноярскій будущій переселенцаго клуба, но что ему удалось ввести въ оборотъ оживленія въ общественной жизнь города, это—несомнѣнно.

Въ Красноярскѣ ремесленному клубу,

публики. На этот раз на спектакль 9-го февраля въ залъ безплатной библиотеки пресловутая «галерея» обшлась безъ incidents, но зато безобразіе наше себѣ достойныхъ представителей въ первомъ ряду перета. Хотя въ безплатной библиотекѣ и не существуетъ библѣ съ яркими напечатаніи, но два «деятельна», недовольные такими порядками, видимо сдѣлали хорошей «зарядъ» передъ назидателю спектакля, который и не замедлилъ описать свое дѣйствіе. Громкій разговоръ между собою и надрывными криками все время мѣшала и публикѣ и артистамъ. Намъ думается, что такое поведеніе было бы простительно въ Европейской гостиницѣ или ресторанахъ Россіи, а не на спектаклѣ, куда эти «деятельны» поведи должно быть по ошибкѣ.

Циркъ Панкратова въ воскресенье вечеромъ отличался необычайнымъ многолюдствомъ зрителей района, въ которомъ была такія ужасная дымка, что пробраться даже во время антрактовъ къ выходу было дѣломъ, но истинн, героическимъ. Отсутствіе воздуха и духота, свойственная неблагоустроеннымъ циркамъ, была невообразима. Въ особенности воздуха не хватало во время представленія пантомимы «Война Русскихъ съ Турками», въ которой такъ щедро раздавались оглушительныя выстрѣлы, разрывавшія импровизированную болыю, мины и тому подобная эффекты войны. Намъ думается, что во время такихъ представленій въ особенности сдѣлавать ограничить число газетчиковъ публики, собранно разрывамъ цирка и уменьшить число зрителей, которые могутъ окончиться пожаромъ, а необходимая дымка можетъ создать массу жертвъ. Вообще же распорядительствъ цирка не мѣшало бы повзбодиться на счетъ вентиляции и большаго количества выходовъ на случай пожара.

Нравы улицы. Намъ просить сообщить, что по Тверской улицѣ частенько совершаются безобразныя выходы какихъ-то нахлѣбовъ, которые пользуются тѣмъ обстоятельствомъ, что почные сторожа проявляютъ свое существованіе только 1-го числа каждого мѣсяца, аккуратно являясь къ доможавамъ за получеіемъ денегъ. Недавно напр. въ домѣ № 34 (С. Шанкина) ночью кто-то изъ учащихся надоевъ попытался оконные шпатель и прервалъ свою работу только благодаря окрику квартална. На сѣдующую ночь по той же улицѣ: бросилъ въ стѣну того же дома большаго камня, отъ чего даже иногда были по стѣны. Неужели же почные сторожа дѣйствительно существуютъ только для 1-го числа?

Дѣвочка воровка. 9 февраля Маринскій мѣш. Абрамъ Жанушичъ, проживающій по Никитинской улицѣ, завладеу о кражѣ у него изъ квартиры золотыхъ вещей—серьги, кольца и у проживающихъ у него студентокъ Саломеи и Кучинскаго—10 р. Подозрѣвая задвѣло на присягу дѣвочку Марию Фурманъ. Провинившая была въ виду этого роженка у отца дѣвочки въ Д. Рождественской по Подгорной улицѣ, причемъ похищенныя у Жанушичева вещи оказались спрятанными у отца Фурманъ.

Неудавшаяся кража. 9-го февраля на дѣтскомъ спектаклѣ въ театрѣ г. Королева представленіе не обшлось безъ участія любителей чужой собственности. Незавѣстный субъектъ вынулъ благоволавною конфектъ изъ чужого кармана и надѣвъ не принадлежащую ему шубу, воспользовавшись оплошностью надсмотрщика за вѣшалкой, вывернулся уже удаливши, но вполнѣ, но было во время замѣченъ. То и другое онъ отдалъ безъ сопротивленія и дѣло, ограничившись только остротами надъ неудачей неопытнаго воронка.

гдѣ, должно быть, судимой танцуютъ съ трубочками, а хукари съ санжонками, до неваго года дѣла шна неказно.

Это печальное обстоятельство объясняется тѣмъ, что старый бубетчикъ клубъ былъ очень строгій бубетчикъ и, какъ объясняетъ хроникеръ «Висея», отличался большимъ вѣдѣльствомъ.

Всходу и всѣмъ бубетчикъ кормит и поитъ, а иногда и окариваетъ и сплавляетъ всякую грязь гостей.

Въ враспорскомъ ремесленномъ клубѣ былъ бубетчикъ, который гостей совсемъ не кормилъ.

Онъ повѣдилъ надъ своимъ бубеткомъ закрутку, но вразумительную и озорчательною по содержанию.

«Кредитъ безусловно не допускаясь»,—гласила эта записка.

«Lasciate ogni speranza»...

«Смертнй, оставь надежду на всегда!»

На подвалъ привонялъ, вѣн... итъ тебѣ рюмки водки!

И злопачдиче члены ремесленного клуба, засунули руки въ пусные карманы, узнало бродило по бубетку, тоскино поглядѣвая на трехгодовалые бутерброды и соблазнительно развѣдывавшіе напикты...

Находка. Въ воскресенье, 9 февраля, въ коворальномъ соборѣ во время заупокойной литургии найденъ кѣмъ-то утерянный черная шляпа. Намъ просить сообщить, что выдастъ этой шляпѣ можеть подуть въ отъ соборнаго трапезника.

Дѣтскій спектакль. Въ воскресенье, 9 февраля, въ 4 часа дня, въ театрѣ г. Королева состоялся спектакль, устроенный для дѣтскіа школьнаго возраста. Подобнымъ развлеченіемъ для дѣтѣ большаго рѣдкость въ нашемъ городѣ, поэтому нельзя не пожелать, чтобы они повторились почаще, тѣмъ болѣе, что и интереснѣе, болѣе живо, не страдаютъ отъ тѣни прѣдлѣтій.

Спектакль принесъ массу публики и вѣсно той, на которую было расчитано. Благодаря пониженной цѣнѣ дѣтѣмъ богатыхъ родителей за небольшую плату иѣли возможность получить большаго удовольствія. Вся трѣ акта хорошо напечатано и волеи Н. Куликова соприкасаясь задраслѣлѣй хотѣтъ, развѣдывавшія насъ ложь, похлѣдывающа на бубетку, соотвѣстнае изъ мѣстна дѣтскихъ тонокъ. Но главный центръ вниманія сосредоточился на кинематографѣ. Это изобрѣтеніе геніальнаго американца, Т. Эдисона, составляющее славу XIX вѣка, даетъ возможность увѣковѣчить всякое видное движенье матеріи и сохранять въ воспринимательнѣмъ видѣ и когда угодно. Принципъ его устройства основывается на способности зрительной оболочки глаза сохранять впечатлѣніе отъ подѣвляемаго на нее раздражителя дальнаго времени, которое дѣйствуетъ раздраслѣтнѣе. Вслѣдствіе этого, если различныя впечатлѣнія будутъ сдѣланы одно за другимъ быстро и такъ часто, что зритель не успѣетъ различить одно непрерывно движущагося впечатлѣнія, какъ въ известномъ физическомъ приборѣ, называемомъ стробоскопомъ. Усовершенствованная фотография даетъ возможность дѣлать моментальныя снимки съ движущагося предметовъ во всякъ неподвижныхъ физикъ изъ движенья, а быстро и плавное перемѣненіе этихъ снимковъ въ сознаніи, какъ если бы то же неподвижность сдѣлала бы изъ непрерывно живую картину. Поэтому болѣе или меньше совершенно картинъ зависить отъ отчетливости сдѣланныхъ снимковъ и отъ плавности ихъ перемены. Приборъ, демонстрировавшій порядъ тонкой публѣкой, не отличался особенымъ совершенствомъ, такъ какъ пластинки его имѣютъ множество мелкихъ дефектовъ, черезъ которые прорывались лучи электрическаго свѣта на подобіе отверстій мѣдиныхъ вѣдѣлокъ, иногда-же видны итъмъ осколки въ работѣ пластинки, а благодаря недостаточной плавности перемены иѣтвора картинъ приходило въ довольно сильное дрожаніе, особенно пріятно для глаза. Но по слѣду на испъ эти несовершенства и не смотря на то, что испъ дѣлался фигурн не имѣетъ естественнаго окраска, наглядно все такъ получалось поразительна. Зритель забываеъ о существованіи волота, на которомъ проектируется картина, и совершенно захватывается развѣдывающаея передъ глазами живыми выходовъ. Можно пожелать только о томъ, что бы демонстрирующій помѣшалъ остаться новизнѣ, почему то считаеъ нужнымъ присоединить демонстрацію своего прибора къ театральнымъ и цирковымъ представленіямъ, вѣсто того, чтобы снятъ для этой цѣли отдалѣное помещеніе, хотя бы въ безплатной библиотекѣ; вслѣдствіе этого сеансы конечно потерпѣли ущербъ въ смыслѣ доступности.

Въ Томскомъ губернскомъ тюремномъ замкѣ къ 9 февраля состояло 332 человѣкъ арестантовъ—304 мужчнкъ и 28 женщинъ. Въ томъ числѣ арестантовъ-пропорантовъ заваія 2 и неостовѣвшихъ должностъ—4 чел.

Въ городскомъ начальномъ домѣ въ ночь на 9 февраля пользовались пріютомъ 126 челѣковъ.

За мѣсяць 9 февраля по полицескимъ участкамъ задержано 12 челѣковъ.

Русскія извѣстія.

Почутительное сопоставленіе. «Недѣля», возмущая даннымъ сборника милостерства юстиціе о судебномъ устройствѣ Европейской Россіи, дѣлаетъ весьма поучительное сопоставленіе.

«Пестрота этой таблицы, говоритъ та же, повлечетъ се наравнѣе взгляда. Присматриваясь ближе къ ней, мы увидѣмъ, что громадная часть Россіи вылетѣла отъ благодѣтельнаго дѣйствія суда присяжныхъ; этого института нѣтъ ни въ Кавказѣ, ни въ Сибири, ни въ Приамурскѣ, ни въ губерніяхъ Астраханской, Оренбург-

По порокъ, какъ известно, всегда наказывалось, и серебролюбіе бубетчина получило должное возмездіе.

Члены клуба въ ужасѣ прѣхъ «вѣдѣльствомъ» бубетчика развѣдывавшіе въ различныя стороны, и бубетчикъ пришелъ сакому съясъ вѣдъ залежавшіеся бутерброды и выпилъ все переспоривающую колку.

Съ новаго года дѣла, однако, измѣнились.

Бразды бубетчнаго правленія взяли въ руки другой бубетчикъ, и прѣхъ враспорскихъ «ремесленникамъ»... «заглася зард новой жаны».

Новый бубетчикъ отменилъ суровый законъ, повѣсившій огороженіе въ сѣрдцѣхъ членѣвъ ремесленного клуба, и дерзновенно сталъ возвращаться на клубное лоно.

Теперь въ клубѣ насчитывается 85 членѣвъ членѣвъ!

«Если только старшины клуба»,—назидательно замѣчаетъ хроникеръ мѣстной газеты снова замѣтъ, «не откажутъ въ своимъ обязанностямъ, и новый бубетчикъ не послѣдуетъ по етонамъ своего предшественника, то старшины не будутъ охотно бродить по путямъ комитата, а бубетчикъ не останется съ пустой кассѣвъ»...

ской, Олопенной и Уфимской. Точно также въ болѣе части Россіи не дѣйствуетъ установленный судебными уставами институтъ выборныхъ мировыхъ судей. Въ Европейской Россіи встрѣчается только въ исключеномъ случаевъ, гдѣ мировые судьи выбираются народонаселеніемъ. Вышатажный просмѣръ этой послѣдней категоріи и сравненіе ея съ изротограммн распределенія библѣтъ дѣлаетъ чрезвычайно важный выводъ. Оба эти изротограммы представляютъ между собой аичительное сходство, называемое въ статистикѣ «идеальнымъ совпаденіемъ». Наибольшее количество убійствъ производится въ Кавказѣ, Астраханскую губернію, Олопенную губернію, Приамурскій край, т. е. именно на тѣ мѣстности, въ которыхъ не вѣдѣтъ института присяжныхъ заседателей. Не говорить ли это поразительное совпаденіе о томъ громадномъ моральномъ влияніи, которое имѣетъ этотъ судъ на населеніе?»

Къ вопросу о сельско-хозяйственномъ институтѣ. «Бирж. Вѣд.» телеграфировало изъ Кіева, что мѣстное сельско-хозяйственное общество, ходатайствовавшее передъ министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ объ устройствѣ въ Кіевѣ высшаго сельско-хозяйственнаго института, получило изъ министерства навіщеніе, что вопросъ объ учрежденіи на огѣ Россіи такого института разсматривается иѣтъ, и что ходатайство Кіева будетъ обсуждаться совместно съ ходатайствами Подтавы и Харькова.

Пріятная новость. «Ст. Кр.» сообщаетъ, что г. министръ финансовъ изъ доходовъ отъ винной монополіи ассигновалъ 10 тысячъ рублей на постройку въ г. Челябинскѣ народной аудиторіи съ народной читальней и чайной. Деньги эти отпущены въ распоряженіе Челябинскаго комитета трезвости, который въ настоящее время уже олобочелъ составленіемъ проекта здания для аудиторіи.

Борьба съ эпизитомъ. По словамъ одесскихъ газетъ, одно изъ юнкнхъ вѣстѣвъ возбуждаетъ передъ министерствомъ внутреннѣхъ дѣлъ ходатайство о разрѣшеніи созвать въ Одессѣ въ текущемъ году съѣздъ представителей администраціи и земствъ, дѣятелей науки: профессорѣвъ ветеринарныхъ институтѣвъ и ветеринарныхъ врачей для выработки возможно общихъ и научно обоснованныхъ мѣръ для борьбы съ эпизитомъ. Намъ вѣдъ предложено пригласить представителей губерній: херсонской, таурическаго, кіевской, подольской, полтавской, екатеринославской, харьковской и земли войска доискаго.

Къ реформѣ университетскаго устава. Въ «Нов. Вр.» сообщаютъ: «Профессоръ университета» выступилъ со статьей по поводу реформы университетскаго устава. Авторъ приходитъ къ заключенію, что необходимо явнѣннѣе настоятельную вопроса о правѣ-дониторѣ, о свободѣ преподаванія и выборѣ профессорѣвъ. На ряду съ этимъ онъ рѣкомендуетъ уничтожить гонорары, замѣнаемъ се студентамъ въ пользу профессорѣвъ, и предлагать увеличать послѣднимъ жалованье.

Татары дворяне. Въ Таврической губерніи возникъ татарско-дворянскій вопросъ. Въ средѣ мѣстнаго дворянства есть много татарскихъ муравъ, и эти муравъ испытываютъ затрудненія въ образованіи своихъ дѣтѣвъ, такъ какъ татарскія школы—только мѣшныя. Въ виду этого положенія, дворянское собраніе рѣшило обратиться къ Его Величеству съ ходатайствомъ о преобразованіи симферопольской татарской школы въ среднее-учебное татарское заведеніе, съ отнесеніемъ расходовъ по этому преобразованію на «вакуфныя» капиталы.

Послѣднее положеніе, мнѣ кажется, однако, очень справедливымъ.

Вѣдъ старшинамъ,—чтобы не откажутъ въ своимъ обязанностямъ,—будутъ лишникомъ усердно подготавливать себѣ бубетнѣмъ кредитомъ, и изъ примѣру послѣдовать членѣвъ, то касса бубетчина можеть болѣе процвѣтъ, чѣмъ выпуститъ.

Чѣмъ болѣе будетъ попадать въ мелуды старшины и члены, тѣмъ меньше будетъ оставаться въ бубетѣ, а сдѣлано-только—и кассѣ.

«Разумное пользованіе предметомъ не заключается въ совершенномъ использовании кредита»,—сказалъ какой то экономистъ и сказалъ современному праву.

Какъ, однако, иѣвно отражается въ этой картинѣ испъ своеобразный бытъ и складъ маленькаго захолустаннаго клуба!

Какую важную роль играютъ бубетѣ и бубетчикъ въ маленькомъ общеніи маленькихъ людей, въ маленькимъ средствамъ!...

Оставимъ «на у дѣлъ» бубетчику красноперекаго клуба сдѣлать устрѣнныя на западно-сибирской дорогѣ.

Персидское посольство. Въ началѣ марта въ Петербургъ прібулетъ чрезвычайное персидское посольство для поздравленія о востаніи на престолѣ Музафферъ-Эддинъ-шаха. Во главѣ посольства, состоящаго изъ 5-ти лицъ, идетъ одинъ изъ виднѣннѣе персидскихъ сановниковъ Наффу-Оль Мунакъ, Изъ Петербурга посольство отправится въ Парижъ, Лондонъ и Константинополь. Посольство выдѣтъ изъ Тегерана 11-го февраля. На встрѣчу его министерствомъ иностранныхъ дѣлъ командированъ г. Шульженскій.

Мировое производство сахара. Кіевскимъ бюро сахарозаочниковъ опубликована вѣдомость международнаго союза по сахарной статистикѣ, согласно которой, какъ сообщаетъ «Кіевъ», въ кампанію нынѣшняго года во Франціи дѣствуютъ 358 сахарныхъ заводовъ, въ Германіи 400 заводовъ, Бельгіи и Голландіи—141 заводъ, Австро-Венгріи—217 заводъ, Шпекіи—16 заводъ, и въ Россіи—235 заводовъ, а всего дѣствуютъ 1367 заводовъ, противъ 1355 заводовъ, дѣствующихъ въ прошломъ году. Всѣмъ этимъ заводами перерабатывается 38,490,132 тоннъ сахарной свекловичны, причемъ ожидается сахара 4,736,429 тоннъ. Наибольшее количество сахара ожидается въ Германіи (1,766,894 тон.), затѣмъ идетъ Австро-Венгріи (946,500 тоннъ), Россіи (801,730 тоннъ) и Франціи (700,000 тоннъ). Наибольшее увеличеніе производства сахара, по сравнению съ прошлымъ годомъ, дастъ въ настоящемъ году Австро-Венгріи (165,500 тоннъ), затѣмъ идетъ Германіи (129,337 тоннъ), Бельгіи и Голландіи (97,305 тоннъ) и Франціи (75,131 тоннъ).

Въ скоромъ времени въ правительствующему сенатѣ будетъ разсматриваться интереснй вопросъ о томъ, подаетъ ли обложенію городскимъ общинамъ сборомъ недвижимыхъ имущества названныхъ жилищныхъ дорогъ.

Результаты призыва 1896 г. опубликованы въ «Прав. Вѣст.». Въ этомъ году лицъ призваннаго возраста во всей Россіи было 971,047 челѣковъ. На службу принято всего 277,012, причемъ общаго недобора оказалось 1,988 челѣковъ.

Заграничныя извѣстія.

Японія. Развитие капитализма. Мы уже говорили нѣсколько разъ о развитіи капитализма въ Японіи путемъ порабощенія европейскихъ капиталѣвъ въ Японію, по японскіе капиталисты сами не медлятъ и довольно таки энергично работаютъ объ аксилативн производственныхъ связей своей родиной, пріобрѣтении вышннхъ ранннхъ и т. п. Съ этой цѣлью, между прочимъ, въ настоящее время въ Японіи урешдѣтъ «Советъ земледѣлія, торговли и промышленности».

При открытіи съѣзда министръ земледѣлія и торговли виконтъ Эномото высказалъ, что до сихъ поръ Японія заботилась главнымъ образомъ о развитіи внутреннѣхъ предпріятій, и объ ипроченіи земледѣлія и промышленности. Теперь, по его словамъ, пора подумать о вывозной торговлѣ и о вышннхъ рынкахъ для сбыта товаровъ.

Вотъ программа валютнй съѣзда:

1) Назначеніе комисротъ для составленія планѣвъ новыхъ дорогъ.

Интереса бубетчиковъ въ этой дорогѣ заключается съ безпривѣрнымъ усердіемъ.

«Разсудку вопреки», а можеть быть и «наперекоръ стнжнмъ».

Все очень недѣльно пассажирѣвъ на этой дорогѣ прѣдоставляеъ возможность пріобрѣтѣть продукты у выходящихъ въ нѣбѣвъ крестьянъ по разумительно дешевымъ цѣнамъ.

Жареная утка, тетеревъ или куропатка стоиу у крестьянъ 7—10 к., бутылка мѣлода—5 коп., каша—бѣдѣ халба 3 копейки.

Умѣ «Счастливые дни Архангула» для крестьянъ и пассажировъ, вѣнно кормившихъ другъ друга, виновна.

Въ оинѣ прекрасной,—а, можеть быть, и совѣснѣ не прекрасной,—дѣвъ, «по плуцному вѣдѣльнѣ» совершенно извѣннѣе прѣдствѣтъ за прѣдѣлы отлученной подъ желѣзную дорогу земли.

Пассажирѣвъ и крестьянъ развѣдываеъ теперь такое расстоеніе, на которомъ не долетаетъ даже и воздушные пошьяны.

Купитъ жареную утку обязанаея возможнымъ только съ рѣскомъ пользоваться бубетрону фонарю ухлѣваннаго поезда.

Въагодаря такимъ порядкамъ, «коричнев-

- 2) Основаніе банковъ заграничней.
- 3) Устройство складѣвъ при таможенныхъ.
- 4) Открытіе магазиновъ для предѣтовъ вывоза въ возможно болѣе мѣтъ торговыхъ центровъ.
- 5) Бюро торговыхъ справокъ.
- 6) Морское страхованіе.
- 7) Контроль надъ рабочими и покровительство имъ.

Программа эта очень обширна, и нужно думать, что иѣннѣе съ своимъ практическимъ смысломъ, примутся за нее дѣлательно и успѣшно. Они установили уже нравильные пародичные рейсы и еще недавно въ Марсель прішелъ изъ Иоганна японскій пароходъ въ 2.900 тоннъ съ пассажирами и съ грузомъ, не уступающій, по словамъ «Republique Française», лучшимъ судамъ европейскихъ компаній.

Греція. Тайное общество. Какъ въ началѣ восталшаго столѣтія, такъ и теперь существуетъ въ Греціи тайное общество, прѣдслѣдующее политическіе цѣли за прѣдѣлами королевства. Какъ тогда дѣло шло объ освобожденіи Греціи, такъ и теперь общество постановило себѣ цѣлью пріосоединеніе къ послѣдней общаеимъ греками частей турецкой территоріи. Прѣзде этого вѣдѣтъ въ виду пріосоединенія Македоніи и острова Крита. Востаніи, происходившія въ этихъ турецкихъ провинціяхъ, пріемываея просямъ тайнаго «національнаго» общества. Членами его состоить многіе изъ офицеровъ, ухлѣвшіе въ прошломъ году безъ испрошенія отпуща на островъ Критъ и не получившіе по возвращеніи никакого наказанія. На дѣлахъ помотуе общество разослало циркулярныя предложеіи нѣмъ проживающимъ въ Россіи, Кіевѣ и Румыніи грекамъ—пріять участіе въ покрѣтованіяхъ на нужды общества. Циркуляръ былъ разосланъ въ г. Александрію, но напечатанъ въ Афонѣ. По словамъ газеты «Аврополъсъ», экзекцлеръ циркуляра получивъ и завѣдующій англо-египетскимъ банкомъ. На его же имя получены и многочисленные японскія покрѣтованія, какія она не преминулъ доставить по адресу «національнаго» общества.

Изъ Афинъ телеграфируютъ въ «Daily News», что во многихъ городахъ и селѣхъ произведены манифестации въ пользу критянъ. Правительство получаетъ со всѣхъ сторонъ адреса и петиціи, виторованные въ народныхъ собраніяхъ, въ которыхъ его побуждаютъ дѣйствовать, «въ духѣ народнаго активнаго политикъ». Национальная лига напечатала въ газетѣ воззваніе, пригласящее критянъ немедленно объявить пріосоединеніе Крита къ Греціи.

Библиографія.

Винторъ Острогорскій. Письма объ эстетическомъ востаніи. Изд. 2-е журналу «Миръ Востокъ». Спб. 1896 г. Ц. 40 коп.

Эстетическое воспитаніе авторъ понимаетъ не въ одностороннемъ смыслѣ воспитанія «въ чувствѣ красоты, изящества, въ любви къ прекрасному, высокому», но «въ постановкѣ дѣятельностъ стремленія къ нему,—иначе,—въ стремленіи къ нравственному идеалу, чѣмъ и способствуеъ такое воспитаніе-улучшенію нравствъ». Исходя изъ такого широкаго опредѣленія, авторъ обращаетъ вниманіе воспитателей на развитіе въ молодежи дѣятельную любовь къ правдѣ и добру, безъ которой не можеть быть и красоты жизни. Лучшимъ

цы-бубетчикъ» теперь неограниченно влѣзываютъ надъ желудками и карманами пассажировъ.

На долю послѣднихъ остается одинъ желудочнаго страданія, приобретаемаго отъ плодшобрачныхъ бифштексовъ, приготовленныхъ на салной сѣчѣ и дѣлать разъ подогрѣтыя, прѣдоставляются въ собственное распоряженіе пассажирѣвъ, а жалоба передается... въ распоряженіе вѣтра, который разнесетъ ихъ «попощимъ гонимъ» по предпріимымъ пустынямъ и полямъ.

Это очень грустно и вотъ по какой причинѣ:

Хотя пассажирѣвъ по желѣзнымъ дорогамъ и влѣзаетъ, по въ вѣнѣтѣ вѣнѣтъ желѣзнаго дорога все-таки влѣзаетъ... въ пассажира.

Если это—такъ,—а это—такъ!—то почему же интересъ пассажирѣвъ пріосоединяеъ въ жертву интересъ бубетчиковъ?

Вопросъ, быть можеть, праздный, но во всякомъ случаѣ,—злѣбннѣйшій...

Винт. Лидингъ.

средством для воспитания алгуризма, кроме...
развития интереса и охоты к чтению...
В наше время безнадёжного пессимизма...

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ СОИНЪ,
вышедший из отбывавъ...
ПРИВИЛЕГІЯ ЗАЯВЛЕНА
ИЗЪ ТРАВЫ
ЧЕРЕДЫ
ДѢТСКОЕ МЫЛО
А.М.Остроумова.

Ищу мѣсто горничной
Садовая улица, домъ Норковой № 6-я.
САНОЧКИ
дѣтскія саночки на подвѣсахъ съ бархатомъ...

Телефонъ № 23.
Телефонъ № 23.
ЧАЙНЫЙ МАГАЗИНЪ
М. А. ПЕРЕВАЛОВА.
Издъ Няхты въ Томскѣ. Набережная р. Ушайни, корп. Королева.

Редакторъ-Издатель П. Макушина.
Справочный отдѣлъ.
Дѣла, назначенныя къ слушанью въ Томскомъ губернскомъ судѣ.

Отдается КВАРТИРА
въ верхнемъ этажѣ, вѣчно отдѣланная; спросить въ домѣ Вологова, Орловскаго пер., Новособорная площадь.
Имѣю честь довести до свѣдѣнія г.г. профзаказчиковъ...

РОЯЛЬ продается за 250 руб.
Окончившій духъ. Семинары читать уроки или другія подголоски занятія.

Получена ИРКУТСКАЯ РЫБА СЕЛЕНГА
ПРОДАЖА ОПТОМЪ, ЛОГУНАМИ И ВЪ РОЗНИЦУ.
Въ магазинѣ Ф. Н. Иванова, Почтамтская ул., соб. домъ.

ПЕРВАЯ РУССКАЯ
ПАРФЮМЕРНАЯ ФАБРИКА
"СѢВЕРНАЯ ФЛОРА"
С. А. ПРОКОФЬЕВЪ и К.
Москва, Средніе торгов. ряды № 25.
Особенно реномею пользуются...

ТРЕБУЕТСЯ
для рабочнаго кухарки, спросить инновариантій заводъ Редельганга.
Чистая гречневая мука
собственнаго производства...

"Путеводитель по Сибири и Средне-Азіатск. владѣніямъ Россіи".
В. А. ДОЛГОРУКОВА
НА РУССКОМЪ И ФРАНЦУЗКОМЪ ЯЗЫКАХЪ
ВЫШЕЛЪ И ПРОДАЕТСЯ: въ Томскѣ: въ книжкѣ, магазинѣ П. И. Макушина...

Отдается комната со стномъ и отдѣланнымъ ходомъ. Жидарская улица, д. № 43, Кандидатскаго, верхній этажъ.

Дешево продается хорошая СКРИПКА
Верхняя Елань, Офицерская ул. д. № 24.
Отдается ЛАВКА,
на базарѣ Пастуховскій корпусъ, № 25-й, спросить въ посудной лавкѣ Выголова.

НОВАЯ КНИГА
АЛЬМАНАХЪ-ЕЖЕГОДНИКЪ
П. О. ЯВЛОНСКАГО
НА 1897 ГОДА.
КАЛЕНДАРЬ И СВОРНИКЪ СВѢДѢНІЙ, ПОЛЕЗНЫХЪ И НЕОБХОДИМЫХЪ НАДОМУ ВЪ ЕЖЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ.

Отдается комната со стномъ и отдѣланнымъ ходомъ. Жидарская улица, д. № 43, Кандидатскаго, верхній этажъ.

Продается недорогой конюшня, простые саши, сбруя, дуга и два лада сѣна. Чувашская улица, домъ № 34. Спросить Долгошенина.

Продается въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина, Цѣна 1 рубль.

Продается домъ,
ХОДА, коробки, колеса, орехи, колесники, Миллионная ул. № 30, Зуева.
СПЕЦИАЛЬНО КОРСЕТНЫЙ МАГАЗИНЪ И МОДАЯ МАСТЕРСКАЯ
В. Н. КУХМАКОВОЙ.
Дворянская ул., д. Своянскъ № 16-я.

ПРОДАЮТСЯ
домашняя обстановка, экипажи, лошади и разныя вещи. Бульварная улица, домъ Акулова № 7. Приходить отъ 11 час. утра до 3-хъ днямъ. Перекручиваемъ не приходите. Кучеръ, продавецъ поитера 10 мѣсяцевъ, выдержалъ чуму.
ОТКРЫТА
МУЗЫКАЛЬНАЯ МАСТЕРСКАЯ
Вр. КАРТАВЫХЪ.

ВЪ МАГАЗИНѢ
Иркутскаго фабриканта фарфоро-фаянсовыхъ издѣлій
И. Д. ПЕРЕВАЛОВА.
ПОСУДА имѣется фарфоро-фаянсовая, хрустальная, ЛАМПЫ, СТЕКЛА и проч. товары.
ПО САМЫМЪ УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ, А ИМЕННО:
Чашки чайныя писан. краск. 1 р. 10 к. Чайники 15 к. до 1 р. 25 к.
> < прозодатка . 1 > 40 > Влюди дож. > 1р. 20 к. > 4 >
> < рисов. зол. . 1 > 60 > Полосатильники > 20 > 1 > 40 >
> < кобол. провол. 1 > 60 > Сахарники 15 > 1 > 75 >
> < золоч. 1 > 80 > Сливочки 12 > 1 > 50 >

Продается СТАРОЕ СУДНО
на сломъ. Спросить у Кузнецова, на Цѣнномъ базарѣ.

Отдаются комнаты со стномъ и отдѣланнымъ ходомъ. Долово, по Миллионной улицѣ, въ нижнемъ этажѣ.

Торговля И. Д. СЫЧЕВА.
Получена партія РЫБЫ свѣжей: ОКУНИ крупныя, ЩУКА и НЕЛЬМА. Продажа будетъ производиться: изъ лавки въ Валусовскомъ корпусѣ и съ возомъ на рыбной базарной площади.
Цѣны противъ существующихъ пониженныя.
ПОЛУЧЕНЫ ФАЗАНЫ.

Прививаю ОСПУ.
Малая Киричная улица, д. Сивякиной, Фельдшеръ.

Продается строевой сосновый дѣсь. Верхняя Елань, Бульварная улица, домъ № 19.

Торговля И. Д. СЫЧЕВА.
Получена партія РЫБЫ свѣжей: ОКУНИ крупныя, ЩУКА и НЕЛЬМА. Продажа будетъ производиться: изъ лавки въ Валусовскомъ корпусѣ и съ возомъ на рыбной базарной площади.
Цѣны противъ существующихъ пониженныя.
ПОЛУЧЕНЫ ФАЗАНЫ.

Отдаются комнаты со стномъ. Черепичная улица, д. № 26. Здѣсь же отпускаются обды.

Отдаются комнаты со стномъ и отдѣланнымъ ходомъ. Знаменская улица, домъ № 6-я.

ВЪ МАГАЗИНѢ
И. Т. КОЗЬМИНА
въ Томскѣ, Ново-Соборная площадь, корпусъ Болотова,
ВНОВЬ ПОЛУЧЕНЫ: большой выборъ эмалированной посуды и чугуна, клеенки и клеенчатыхъ настольниковъ, троинокъ разной ширины; клеенчатыхъ, джутовыхъ и коchenныхъ ковровъ, а также большой выборъ елочныхъ украшеній и свѣжей карамели "Ирисъ".

Прививаю ОСПУ.
Малая Киричная улица, д. Сивякиной, Фельдшеръ.

Продается строевой сосновый дѣсь. Верхняя Елань, Бульварная улица, домъ № 19.

ВЪ МАГАЗИНѢ
И. Т. КОЗЬМИНА
въ Томскѣ, Ново-Соборная площадь, корпусъ Болотова,
ВНОВЬ ПОЛУЧЕНЫ: большой выборъ эмалированной посуды и чугуна, клеенки и клеенчатыхъ настольниковъ, троинокъ разной ширины; клеенчатыхъ, джутовыхъ и коchenныхъ ковровъ, а также большой выборъ елочныхъ украшеній и свѣжей карамели "Ирисъ".

Томская ветеринарно-фельдшерская школа.
Смотръ больныхъ животныхъ и подача вѣселей въ амбулансѣ, исключая праздничныхъ, съ 9 часовъ утра до 4 часа дня.

ТОМСКІЙ РЫНОКЪ
10-го февраля 1897 года.
Мука ржаная пудъ отъ 37 к. - 42
" Круничатка 1 с. - 7 -
" " 2 с. - 6 -
" " 3 с. - 5 25
" шницальная пудъ 45 к. - 60
Крупа гречневая 90 к. - 1 20
" просовая р. - 1 -
" ачинская - 2 30
" минская - 80 к. - 1 -
Блюда ржаной пудъ - 35
Дрожжи сухія, фунтъ - 2 -
Масо свиной бойни: 1 сортъ пудъ - р. н. - 2 -
" 2 сортъ - 1 60
" свиной бойни пудъ - 2 40
" свиной: задняя нога 2 р. - к. - 2 40
" грудка 40 к. в - 60
" передняя нога 60 к. в - 1 20
Рабочая въ штуку - к. - 40
Утки - р. - 12 -
Нельма свиная пудъ - р. - 8 -
" соевая 6 р. - к. - 8 -
Осетрина свиная 8 р. - к. - 11 -
" соевый - р. - 8 -
Музей свиной, штука - р. 90 к. - 1 50
" соевый - 60 к. - 80
Сырки свиной, штука 15 к. - 18
" соевый - 10 к. - 15
Щука свиная пудъ 2 р. 40 к. - 2 80
" соевая 1 р. 50 к. - 1 80

ОБЪЯВЛЕНІЯ.
Мужъ и жена ищутъ мѣсто кучера и кухарки, Болочовская улица, д. № 9. Спр. Бекота. 1-1
НУЖНА горничная, Никитинская улица, домъ № 13, рядомъ съ домомъ Песляка въ Морозова. 1-3
ПРОДАЕТСЯ
фотографическій аппаратъ разнѣр. 18x24 объективъ Фоталендеръ можно видѣть въ мебельномъ зеркальномъ магазинѣ А. Н. Иванова. 1-5
ДОМЪ продается новый двухъ-этажный, 16-12 арш. Королевская улица, домъ № 26. 1-6

5 руб. вознагражденія
доставшему въ домъ или въ лавку Н. Д. Сычева потерянному 2 числа февраля маленькую собачку породы свѣтл. болонки, шерсть длинная черная грудь и лапки бѣлыя. 1-5
Немедленно требуется горничная, знающая свое дело, на хорошее жалованье, безъ паспорта не приходите. Черепичная улица, домъ Васильева № 9, верхній этажъ. 1-2
Нужна няня, дома Лотова, Волышка Подгорная улица, № 31-я. 1-2

ВЪ ОРАНЖЕРЬЕ Томскаго Маринскаго дѣтскаго пріюта (Магистратскаго ул. противъ торгов. баню) имѣются для продажи соотвѣствующаго смѣси земель для пересадки комнатныхъ растений.
ВЪ ЭКИПАЖНОМЪ ЗАВЕДЕНІИ
Н. Н. КАРАКУЛОВА
(Магистр. ул., свой д. № 81). Имѣется большой выборъ всевозможныхъ экипажей, дѣтскихъ и взрослыхъ, а также открывается коньякъ лошадей. Прибывъ изъ Москвы, очень опытный коваль-наружнихъ и въ стойки.
БУДЕТЬ ПОДЪИТЬ НА ДОМЪ.